UnB/99 - Biologia

1) De manhã, leite achocolatado e biscoitos recheados. Bife com batatas fritas e refrigerante no almoço, salgadinhos, balas e chicletes o dia inteiro - e, para encerrar o dia com chave de ouro, pizza calabresa com um sundae de sobremesa. essa dieta básica é a responsável pelo quadro absurdo com que uma nutricionista se deparou ao fazer um detalhado estudo com crianças obesas: dos 102 meninos e meninas examinados por ela, 93% já apresentavam alterações nos níveis de colesterol e de triglicerídios e 49% estavam mais de 160% acima do peso ideal.

Com relação às crianças estudadas pela nutricionista, julgue os itens abaixo:

(1) As alterações observadas no nível de colesterol devem-se, principalmente, ao consumo excessivo de refrigerantes, balas e doces.

(2) Essas crianças terão tendência a desenvolver doenças cardíacas.

(3) O peso muito acima do ideal é devido à deficiência hormonal das crianças.

(4) A dieta dessas crianças é pobre em vitaminas.

2) Um motorista embriagado, mesmo que se sinta lúcido, terá seus reflexos psicomotores desorganizados: por isso, é um suicida e um criminoso em potencial, ainda que involuntário. O modo como o álcool afeta o comportamento humano varia de indivíduo para indivíduo. Muitos dos sintomas resultam da desidratação. A tabela seguinte relaciona os níveis de etanol sangüíneo aos sinais e sintomas de intoxicação.

NÍVEL DE ETANOL SANGÜÍNEO
NÍVEL DE INTOXICAÇÃO/ SINTOMAS

20
Leve:                        diminuição da inibição, leve incoordenação

100
Leve e moderado: diminuição das reações, alteração das habilidades sensoriais, inabilitação para dirigir

200
Moderado:                 náusea, vômito, confusão mental, andar cambaleante

300
Moderado e severo:   fala arrastada, diminuição sensorial, distúrbios visuais

400
Severo:                      hipotermia, hipoglicemia, perda de controle muscular, perda da  memória, convulsões

700
Potencialmente letal: inconsciência, diminuição dos reflexos, falência respiratória, morte

Com o auxílio dessas informações e sabendo que a massa molar do etanol é igual a 46 g/mol, julgue os itens a seguir:

(1) Os centros cerebrais do julgamento lógico são os primeiros a serem afetados pelas bebidas alcoólicas.

(2) O corpo desidrata-se depois de uma bebedeira porque o álcool afeta diretamente o fígado.

(3) O etanol sangüíneo em uma concentração de 200 mg/dL provoca a irritação do epitélio de revestimento do estômago.

(4) Um indivíduo cuja concentração de etanol sangüíneo seja igual a 0,16 mol/L pode apresentar sérios problemas respiratórios.

3) 
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Com relação aos tecidos esquematizados acima, julgue os itens que se seguem.

(1) O tecido representado em I recobre a superfície corporal dos mamíferos terrestres.

(2) Uma lesão no tecido I acarreta sangramento.

(3) A diversidade celular é uma característica do tecido II.

(4) O tecido representado em II tem distribuição restrita no corpo.

(5) Em III, está representado o tecido epitelial de revestimento comum aos órgãos com alto índice de absorção.

4) A figura ao lado mostra um feto de dois meses e meio (dez semanas). Nessa fase, ele é bastante sensível a urna série de fatores que podem interferir em seu desenvolvimento. Com relação a esse momento da gestação, julgue os itens seguintes.
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(1) Nesse período, é recomendável que a gestante se abstenha do consumo de fumo e de álcool.

(2) Se a mãe contrair rubéola, a criança poderá nascer surda.

(3) Nessa fase, estão sendo formados órgãos vitais do feto.

(4) Nesse período, Se a mãe ingerir certos medicamentos, poderão ocorrer malforrnações nos membros da criança.

(5) A presença de cálcio na alimentação da mãe contribuirá para o bom desenvolvimento dos ossos do feto.

5) 
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Correio Brazliense, 13/10/98.



Com o auxilio da figura acima, julgue os seguintes itens, relativos ao aparelho reprodutor do homem.

(1) Se, por um defeito congênito, os testículos permanecerem no interior do corpo, o homem será impotente.

(2) O mau funcionamento das válvulas da veia espermática pode levar à esterilidade.

(3) Apesar de fazerem parte da região ilustrada, o epidídimo e as vesículas seminais foram omitidos.

6) As grandes usinas hidrelétricas são as principais fontes geradoras de energia elétrica no Brasil. A despeito de sua relevância, elas são responsáveis por impacto ambiental de grande magnitude, em função do represamento de rios e da formação de lagos. Com relação a esse assunto, julgue os itens abaixo.

(1) As usinas hidrelétricas convertem energia cinética em energia potencial necessária para movimentar as turbinas e gerar a energia elétrica.

(2) Em geral, usinas hidrelétricas construídas em regiões de relevo suave inundam áreas maiores que as sirnilares construídas em regiões de relevo acidentado, com rios que correm em vales profundos.

(3) Quando a vegetação não é removida previamente à formação do lago da represa de uma usina hidrelétrica, a decomposição da biomassa leva a uma alcalinização da água.

(4) A formação da represa de uma usina hidrelétrica, com inundação de vastas áreas, produz impactos sobre a flora e a fauna, mas não costuma produzir impactos sociais porque, quase sempre, a população é avisada com antecedência para desocupar a região a ser inundada.

7) Muitas culturas se desenvolverão melhor e crescerão mais vigorosamente se a elas forem adicionados fertilizantes, especialmente uma forma adequada de nitrogênio. Mas o potencial dessa resposta não pode ser utilizado em muitas variedades de cereais, tais como o trigo e o arroz, pois o nitrogênio adicional induz um crescimento tal que as hastes são incapazes de suportar as espigas. As novas variedades de arroz e de trigo produzidas pelos programas de cruzamento da Revolução Verde incorporam genes para o nanismo, os quais produzem plantas menores, que podem ser favorecidas pela fertilização adicional sem tombarem as hastes.

K. J. R. Edwards A evolução na biologia moderna. São Paulo EPU/EDUSP, 1980, p. 61 (com adaptações).

Com o auxílio do texto, julgue os itens a seguir.

(1) No âmbito da Revolução Verde, a prática de cruzamento artificial para desenvolver linhagens economicamente interessantes é viável, independentemente da existência de variação genética.

(2) O nitrogênio, além de ser fornecido pela adubação, pode ser colocado à disposição das plantas por meio da constituição de micorrizas.

(3) O uso intensivo de fertilizantes acelerou o processo de eutrofização dos rios.

(4) A Revolução Verde, devido ao seu caráter tecnológico, não está submetida à deriva genética.

8) Em 1882, T. W. Engelmann fez um experimento utilizando bactérias aeróbias e algas do gênero Spirogyra. Os resultados do experimento revelaram o espectro de ação da fotossíntese da alga filamentosa Spirogyra e mostraram que a concentração de bactérias ao redor das algas variava de acordo com o comprimento de luz ao qual as algas estavam expostas. O gráfico seguinte ilustra os espectros de absorção da luz pela clorofila a e pela clorofila b.
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A partir dessas informações, julgue os itens abaixo.

(1) As bactérias concentram-se ao redor das algas para utilizarem o oxigênio que estas produzem na respiração.

(2) A concentração de bactérias ao redor das algas é maior quando estas são submetidas à luz verde.

(3) As bactérias utilizadas no experimento são aeróbias e heterotróficas.

(4) A produção de O2 é mínima quando as algas são submetidas a radiações na faixa dos 700 nm.

9) O lobo-guará (Chrysocyon brachyurus) é considerado o maior canídeo da América do Sul, tendo como dieta básica pequenos vertebrados e frutos como os da lobeira, da qual é dispersor de sementes. Acerca desse animal e do vegetal do qual ele é dispersor, julgue os itens que se seguem.

(1) O lobo-guará é um exemplo de animal carnívoro.

(2) Por ter uma dieta diversificada, o lobo- guará não cone riscos de extinção.

(3) A lobeira é uma gimnosperrna.

(4) Sabendo que o nome científico do lobo é Canis lupus, é correto concluir que o lobo-guará apresenta mecanismo de isolamento reprodutivo em relação a ele.
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10) 

Com base nas figuras acima, julgue os itens a seguir.

(1) A lagarta da figura I e o besouro da figura V têm em comum um sistema respiratório traqueal.

(2) No equinoderrno da figura II e no Cnidário da figura VI, os organismos apresentam simetria radial em todas as fases da vida.

(3) A figura III representa a fase larval do Schistosoma mansoni.

(4) Cada uma das seis figuras acima representa um filo diferente na classificação zoológica.

11) No ciclo da vida, os fungos exercem papel importante na reciclagem dos nutrientes. Com relação a esses organismos, julgue os seguintes itens.

(1) Os cogumelos venenosos podem ser facilmente distinguidos dos não-venenosos pela vivacidade da sua coloração, pois os não-venenosos são brancos ou pardos.

(2) Alguns fungos são capazes de associarem-se a algas para constituírem os micélios. 

(3) Os fungos não apresentam clorofila.

(4) Todos os fungos são saprófitas, não havendo nenhum autótrofo ou parasita.

12) À exceção dos vírus, todos os demais seres têm estrutura fundamentada na célula. A despeito de algumas diferenças, a arquitetura fundamental da célula repete-se com impressionante semelhança, em todos os níveis de organização. As figuras abaixo mostram dois tipos celulares.
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A respeito dessas estruturas celulares, julgue os seguintes itens.

(1) A estrutura I apresenta capacidade de auto-reprodução.

(2) Ao longo do ciclo celular, o aspecto anatômico da estrutura II mantém-se inalterado.

(3) Alguns antibióticos exercem sua ação por meio de alterações na estrutura III.

(4) Células com diferentes funções apresentam variações nas proporções das organelas citoplasmáticas.

 

13) 
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16
Uma equipe internacional de astrônomos, que trabalha

no telescópio anglo-americano de Siding Spring, acaba de

realizar a descoberta de que a vida na Terra nasceu da luz e

da poeira espacial. Segundo a equipe, a estrutura das

moléculas básicas da vida apresenta características que só

podem ter sido impressas sob um tipo de luz observado em

Órion e que não existia sobre a Terra durante o aparecimento

de organismos. Essas moléculas teriam chegado logo à Terra

por meio de impactos de cometas ou meteoritos.

A descoberta explica uma propriedade-chave dos

aminoácidos, pois todos os que compõem as proteínas são

levogiros (desviara para a esquerda a luz circularmente

polarizada). A luz circularmente polarizada encontrada em

Órion destrói um tipo de molécula mais rapidamente do que

a luz normal. A teoria de que a vida se originou da luz e do

pó ganhou força com a descoberta de um grande número de

aminoácidos levogiros em um meteorito que caiu na Terra

em 1969.

Correio braziliense, 28/8/98 (com adaptações).

 

Com o auxílio do texto, julgue os itens seguintes.

(1) A teoria mencionada no texto contradiz a de Oparin, segundo a qual a atmosfera da Terra primitiva apresentava as condições necessárias à origem da vida.

(2) O emprego da palavra "descoberta" está inadequado nas linhas 3 e l0 e adequado, na linha 16.

(3) Segundo a teoria apresentada, os primeiros seres vivos chegaram à Terra trazidos por meteoritos.

14) O gráfico abaixo correlaciona a estatura com o número de pessoas de uma população.
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Com base nesse gráfico, julgue os itens que se seguem.

(1) Na correlação apresentada, é ilustrado um exemplo de herança poligênica.

(2) O caráter estatura apresenta variação fenotípica discreta.

(3) Os genótipos homozigotos apresentam-se em maior proporção.

(4) Deficiências nutricionais na população considerada deslocariam a curva do gráfico para a esquerda.

Na questão 15, marque, de acordo com o respectivo comando:

o algarismo das DEZENAS na coluna D;

o algarismo das UNIDADES na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

15) Cientistas norte-americanos e britânico s conseguiram, pela primeira vez, identificar todos os elementos que compõem o genoma de um animal, um verme conhecido como Caenorhabditis elegans. O trabalho, realizado durante oito anos por equipes da Universidade de Washington, de Saint Louis (EUA), e do Centro Sanger de Carnbridge (Grã-Bretanha), permitiu que fossem identificados os 97 milhões de pares de bases e os cerca de 20 mil genes que constituem o ácido desoximbonucléico (DNA) do animal.

O Estado de s. Paulo, 11/12/98 (com adaptações).

Supondo que todos os genes mapeados codifiquem proteínas e que uma proteína possui, em média, 200 arninoácidos, calcule a porcentagem do genoma do Caenorhabditis elegans representada pelas regiões codificadoras de proteínas. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

 

 GABARITO

Nº
(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
 

1
F
V
F
V

2
V
F
V
V

3
F
F
V
F
V

4
V
V
V
V
V

5
F
V
F

6
F
V
F
F

7
F
V
V
F

8
F
F
V
F

9
F
F
F
V

10
V
F
F
F

11
F
V
V
F

12
V
F
V
V

13
V
V
F

14
V
F
F
V

15
12%

 

 

 

